



摄影志愿者为留守儿童拍证件照



摄影志愿者为农民送摄影装饰画



摄影志愿者为农民拍摄全家福



(图片由摄影家协会提供)

# 摄影界的“周口军”

□晚报记者 王晨

近日，河南省摄影家协会换届，周口人杨峰和罗勇分别当选为第六届河南省摄影家协会副主席，彰显了周口的摄影实力。摄影唯一的功能是记录，摄影最重要的意义是见证。在周口有着这样一个群体，他们扛着黑色的相机，把镜头从周口探向全国，又从全国观望周口，他们不张扬，一直在坚守，从没有放弃。他们是摄影界的“周口军”。

## 从老照片谈起的周口摄影史

你家中是否有老照片？你家中是否有张全家福？你是否还记得是在哪个照相馆，一家人坐在一起对着镜头喜笑颜开？

周家口第一家照相馆是华英照相馆，1898年开张。新中国成立前，沈丘县的久美照相馆、刘家照相馆，淮阳县的美芳照相馆均

非常知名。那个时候，除了照相馆的摄影师外，只有留洋回来的富家子弟和传教士才会使用相机。

李秀松老人从1944年到解放初期曾在淮阳美芳照相馆做摄影师，他回忆，1953年，美芳照相馆和其他五家照相馆合并成立合作组，那时每人每月工资300斤麦

子，拍一张4寸全家福，就要十几斤麦子的价钱。

上世纪70年代，在军分区工作的李中华以及在市群艺馆工作的葛庆亚，因美术功底深厚，摄影基础扎实，在周口艺术界非常活跃，影响了年轻的于德水、冯卫光、岳献甫、杨峰等一大批摄影人。

## 用摄影表达乡土情结

在周口摄影发展中，周口摄影人呈现出浓厚的乡土情结。他们把周口的市井风情、城市建设、文化遗产等在影像里真实再现。从周口走出去的著名摄影家于德水30年来始终在拍摄中原农民，我市摄协副主席刘传生的《豫东乡亲》专题作品拍摄了近20年。

2012年8月，周口市摄影家协会响应中国文联“摄影志愿者”活动，坚持为老百姓做公益摄影服务。2012年9月，市摄协的“百幅作品送百家”活动在太康城

郊举行；2013年、2014年、2015年连续3个春节组织各县摄影志愿者到农村为农民拍摄全家福，为百岁老人拍照。2015年1月，市摄协启动全市摄影人“关爱抗战老兵，为历史珍存影像”活动，看望慰问抗战老兵，为他们拍照。2015年6月，市摄协为鹿邑县留守儿童拍摄赠送证件照。

周口摄影人用那些紧扣当地特色和紧密联系百姓生活的摄影作品，表达了自己对家乡的浓郁情感。

## 让周口摄影人扎堆的“家”

这些爱扛着相机四处拍摄的人有个大家庭——周口市摄影家协会，是周口市文联管理下的专业性摄影团体，在8县区、1市均有县区摄影家协会，以及周口烟草摄影学会、周口市青年摄影家协会两个下辖分会。

全民摄影时代的来临，基层摄影队伍异军突起，他们拍身边事、拍身边人。为此周口市摄协几乎每个月都有不同类型的摄影活动，通过活动来习武练兵，也利用活动推进基层摄影发展。现在这

个大家庭里有会员700余人，省摄协会员170人，中摄协会员31人。其中20%是女会员，70%具有本科以上学历，15%从事专业摄影工作。

“摄影是一个人和相机打交道的艺术，通过机械我们把内心的情感反映成一个个影像作品，同时这些作品也在真实客观地记录着我们。”周口市摄影家协会副主席岳霄说，“这几年在市摄协的工作可以用16个字来概括：心系民生、扎根基层、深入生活、记录发展。”

## 周口摄影人获殊荣

今年新当选的河南摄影家协会副主席的罗勇，擅长使用转机的拍摄形式，来记录城市人文景观。近年来，罗勇作为知名策展人，积极传播影像文化，提升影像价值，扩大影像影响力，与纽约大都会、美国历史博物馆、布鲁克林博物馆、费城博物馆等建立密切关系，推动中国本土影像在世界艺术中心传播。

2014年10月，罗勇携中国本土摄影作品参加巴黎Fotoever Paris展会，引起广泛关注，并取得中国参展单位最佳成绩。在“乡土中国”纪实摄影展、全国畜牧摄影大展、“文明郑州”全国

文联特授予葛庆亚“第三届河南省摄影金像奖终身成就奖”。

出生于周口的于德水现为中国摄影家协会理事，河南省摄影家协会名誉主席，他的镜头从未离开过中原大地，1994年出版《中原土》摄影作品集，2003年出版《黄河流年》摄影作品集，他荣获中国摄影金像奖、中国新闻摄影奖金奖。中国摄影金像奖是经中共中央宣传部批准、由中国文学艺术界联合会和中国摄影家协会主办的全国性摄影艺术最高奖项，不仅在艺术界有着重要的地位，在社会上也有着广泛影响。

## 对话周口知名摄影人

**葛庆亚：**周口摄影人是上世纪代开始拿起相机拍摄的，葛庆亚就是最早拿起相机的第一批周口摄影人，“当时周口很少有人有相机，多数是因为工作所需而去拍摄。虽说记录周口的老照片并不多，但依然为人们留下了珍贵的资料。沙颍河的美、老街道的喧哗都是老周口的味道。”

到了上世纪八九十年代，越来越多的周口人拿起了相机，并且开始投稿，很多作品被一些知名期刊选登，证明了当时周口摄影人的实力。而且周口摄影人拍摄的照片极具生活气息。葛庆亚说，周口摄影人热爱生活热爱家乡，他们想把自己心中的东西表达出来。

“现在很多人也都在拍照片，但要从之前的框框中脱颖而出，不要模仿前一代。”葛庆亚说，摄影是一门艺术，艺术就要创作，要创作就要从中跳出来，多拍一些有分量的照片，从而寻找自己的风格。

**于德水：**于德水1985年离开周口。他的早期作品拍摄了黄泛区，这也决定了他以后摄影的大致走向。

黄河造就了黄泛区的地理现状，于德水组织了一些摄影人走黄河。“这是一次土地之行，实际上奠定了我对摄影选择的路线——黄河两岸人的生活现状。为此，我一直拍了20多年的时间。”于德水说，虽说自己已经离开周口，但他的摄影中展现的是一种与乡土无法割舍的情结。

“周口近年来摄影格局不错，周口摄影人有一种埋头苦干的精神，也取得了很多好成绩。”于德水说，现在社会发展多元化，出现了很多新事物，周口摄影人应该多关注这些新事物，把自己的艺术风格放在这个大背景之下去找寻。

**罗勇：**罗勇是新当选的河南摄影家协会的副主席，他是中国摄影家协会会员，也是周口市摄影家协会主席。

罗勇说自己的摄影之路，受葛庆亚老师和于德水老师的直接影响很大，自己从他们身上学到的是对摄影的热情，是一种向上的周口摄影人精神。

罗勇作为国内知名影像策展人，积极传播影像文化，提升影像价值，扩大影像影响力。“现在的方向主要是做策展，我想把中国的影像推向世界，去影响更多的人，让更多的人看到中国。”

“摄影与别的艺术不同，要求摄影人必须在现场。”罗勇说，因为影像在某个程度上是社会化，怎么把影像社会化是摄影人的职责所在。

**岳霄：**岳霄是中国摄影家协会会员、河南省摄影家协会理事，周口市摄影家协会副主席，她的代表作品摄影《龙湖冬景》《非遗淮阳庙会12小时》《消逝的小火车》等。曾发表于《人民日报》、《解放军报》、《中国摄影报》、《周口日报》、《周口晚报》、雅昌艺术网、大河网等媒体。

岳霄说，摄影，已经是她的习惯。“因为定格下来的东西，我们才觉得理解了；留存下来的东西，我们才觉得拥有了。”岳霄说，当自己11个月大时，父亲就让她拿起相机拍照，从此，她似乎注定了此生和摄影密不可分。

摄影是文明的手印，从它一出现就被深深的烙上“平民化”的烙印。生活的一点一滴都能被记录下来，都能在影像中呈现。于是，越来越多的人将摄影成为一种习惯，以影像日记的方式充实着生活。假以时日，这些照片就是我们生活的档案，将来都可以成为大家眼中的历史。

摄影师终会老去，但他拍摄的作品可能永远不会消失。而影像背后的故事可能会深深地打动着几代人。岳霄钦佩那些留存下经典影像的摄影家，“群居终日得良师相助，所以，我始终融于摄协的大家庭，在这里得到更多的学习和提升。”